

普法

让民法典走进百姓生活

□本报记者 帅政

5月28日,十三届全国人大三次会议高票通过新中国第一部以法典命名的法律《中华人民共和国民法典》,我国民事权利保护即将进入民法典时代。

民法典通篇贯穿着以人民为中心的立法思想,法典实施水平和效果,是衡量国家机关履行为人民服务宗旨的重要尺度。为了让民法典更深入人心,在我区落地生根,全区各机关单位充分认识民法典颁布实施的重大意义,深入学习宣传推进保障民法典实施。

遍地开花:宣传有力度

近日,内蒙古党校(行政学院)法学教学部张晓曼老师走进了呼和浩特市玉泉区兴隆巷街道清泉街社区宣讲民法典,为社区居民及工作人员上了一堂生动的法治课。

清泉街社区居民、退休老党员孟磊告诉记者:民法典的颁布,体现出我们国家确实正向全面依法治国迈进。民法典的宣讲很有必要、

很及时,我个人觉得应该广泛普及,让人人都知道什么是民法典。民法典包括哪些内容、怎么保护自己的合法权益。

除了城镇社区,民法典也被送到了遥远的边关。

8月10日,黑鹰山边境派出所民警走进阿拉善盟额济纳旗煌腾选矿有限公司,为企业工人宣讲民法典。

为了使宣讲更接地气,民警通过以案释法的方式,就弘扬社会主义核心价值观这一立法目的进行了专门阐释,对与群众生活息息相关的物权、合同、婚姻家庭、继承等方面内容进行了重点介绍,对居住权、离婚冷静期、高空抛物、民间借贷行为合法性界定等热点问题进行了详细解读。

经过一下午的学习,我知道了民法典就是我们老百姓的法律,就是保障人民权益的法律。在宣讲现场,甘肃籍工人高木发说出了自己的学习体会。

我们希望通过宣传,使辖区群众对民法典有初步的认识,让民法典走到群众身边,走进群众心里,为创建平安和谐边境辖区提供法

治保障。谈及活动初衷,黑鹰山边境派出所所长张银涛这样说。

创新形式:普法有花样

民法典经全国人大审议通过以来,自治区司法厅按照中央和自治区党委政府部署,制定出台了《关于深入开展民法典学习宣传活动的通知》,就民法典宣传提出20条具体举措,推动全区各普法成员单位落实谁执法谁普法责任制,在全社会形成学法、尊法、守法的良好氛围。

自治区司法厅党委委员董剑锋介绍说,除了充分运用各类新闻媒体,实现民法典在报纸上有文、广播上有声、屏幕上有图,立体化宣传效果外,他们还在原有村(社区)法治文化广场、法治公园等场所基础上增设了民法典专题,在内蒙古广电4K智能机顶盒公共法律服务平台植入民法典模块,覆盖全区220万户约800万人口。

此外,自治区司法厅还制作了以民法典为内容的法治乌兰牧骑系列宣传片《小司帮你忙》《小司来了》等动漫短片15部,协调铁

道部门等在全国铁路客运站、高铁大屏幕、飞机航线上播放,并通过央视APP、抖音、快手等平台进行网络推送。

网络普法各显身手,自治区网信办灵活运用活力内蒙古新媒体矩阵,联动自治区媒体微博、媒体微信群、政务微博、政务微信、媒体政务客户端5个矩阵以及网易、大鱼等平台,及时发布、转载民法典这样影响你的生活,海霞用一个比喻解释民法典:一笔绘到底!长长长长民法典,护你一生周全。你以后从爸妈那继承的,可能还包括游戏装备。民法典草案中的6大关键词,等宣传产品,进一步增强民法典宣传力度,扩大普法覆盖面。

法规体检:落地有保障

民法典将于2021年1月1日起实施。自治区人大常委会副秘书长、办公厅主任李岩碧介绍说,自治区人大常委会将做好民法典贯彻实施的法规清理工作,同时要用法典引领人大立法、监督、讨论决定重大事项工作。

民法典生效实施时,将同时废止物权法、合同法、侵权责任法、担保法等9部民事单行

法律,相关法律和司法解释也要修改完善,以保持民法典稳定性和适应性相统一。李岩碧说,我区不少地方性法规以这些民事单行法律为依据制定,有的还和这些民事单行法律相关联、相配套,因此需要及时开展清理工作。

针对上述情况,自治区人大常委会将成立法规清理工作专班,按照全国人大常委会要求,对现有地方性法规进行一次全方位法规体检。同时,也将指导、推动全区有立法权的人大常委会做好相应清理工作。凡是与民法典精神、原则、条文相抵触的,该修改的修改、该废止的废止。

据了解,在后续立法工作中,自治区人大常委会要符合民法典精神作为出台地方性法规的重要标准,各级人大常委会在备案审查工作中,也要符合民法典规定、原则和精神作为审查内容。

下半年,自治区人大常委会将作出关于优化营商环境的决定,届时会将维护市场秩序、保障公平竞争、维护市场主体合法权益等民法典精神融入决定中,更好地营造一视同仁、公平竞争、公开透明的法治化营商环境。

【短评】

普法宣传需接地气入民心

◎正文

法者,天下之程式也,万事之仪表也。民法典的实施,将是我国法治建设领域中的一件大事,这不仅体现在立法、司法、执法等环节和程序中,也需要每一位公民、每一个民事法律主体参与其中,尊重法律、敬畏规则。

民法典要实施好,就必须让民法典走到群众身边、走进群众心里,而普法就是要帮助群众了解熟悉这本社会生活的百科全书。

过去,一些地方在普法时存在搞形式、走过场的现象,工作人员摆些展示板、发些传单,以为这样就完成了普法任务。周围的群众常常感到莫名其妙,有的听不懂拗口的法言法语,有的觉得法律与自己的生活隔得太远,没有代入感,一阵热闹之后往往留下不太深刻印象。

一边是普法工作群众不理解,一边是群众对法治有需求,其中的原因在于普法时有没有考虑用户需求,有没有把群众真

正放在心里。如果只是为了应付,普法就容易流于形式,要么依样画葫芦照抄照搬法律条文,要么上街散发传单。如此普法,效果也就不难想象了。

让民法典走近群众,宣传要有温度,接地气。民法典包罗万象,涵盖了广大群众工作和生活的方方面面,也是广大群众日常工作和生活的法律遵循。不管是遇上高空坠物,还是碰到遗产纠纷,抑或遭遇隐私泄露等,民法典中都有具体的法

律阐述,广大群众才是受众主体。在宣传学习民法典过程中,我们的目光必须下移,必须深刻关注这一主体,这就需要相关部门在采用微信、微博等现代媒介宣传的基础上,更需要带着为情怀走进基层社区、走向田间地头,选取和群众最密切的案例,通过以案释法的形式,为他们解决心头的种种疑惑,增强学习宣传的针对性、实效性,培养广大群众解决问题要靠法律的意识 and 能力。

民法典的学习宣传不是三朝两夕的事情。民法典作为利长远的基础性法律,对社会公众的工作和生活产生的影响不言而喻,因此需要及早将民法典的精髓要义植根于青少年心中,让他们树立法治信仰。相关部门需要做好无缝衔接,尽快把民法典纳入国民教育体系,特别是加大民法典在大中小学法治教育中的内容占比。同时,通过小手拉大手,激发广大家长对民法典的学习积极性,产生1+1>2的效果。

严禁非法捕蝎 保护草原生态

□本报记者 陈春艳

哈所 这边有情况 8月7日凌晨0时14分,阿拉善右旗公安局阿拉腾朝格派出所所长哈斯刚刚躺下准备休息,就接到了草原都贵楞义务联防队员的电话。

哈斯立即叫上民警阿勒木斯、魏康康急出警,驾驶警车在草原上疾驰。同时,哈斯电话联系了苏木镇干部和综合执法局工作人员,他们开车紧随其后。凌晨1时许,查干德日斯草场上一起多人非法捕捉草原野生蝎子的行为被当场制止,现场没收捕蝎灯11个、其他捕蝎用具若干,放生草原蝎7斤。

小时候,阿爸、额吉就告诉我要像爱护自己的眼睛一样,爱护这片草原。哈斯是土生土长的阿拉善右旗人,从警24年一直扎根在基层一线。出身于牧民家庭的他比谁都清楚,草原蝎子具有重要的生态、科学、社会价值,对自然界的一些害虫有较大的遏制作用,大规模捕捉野生蝎子,会使其数量锐减,生物链断裂,甚至导致当地野生蝎子灭绝,严重破坏草原生态平衡和草原植被,严重影响当地农牧民的正常生产生活秩序。同时,夜间捕捉野生蝎子,也存在较大的人身安全隐患。

因为草原蝎子有很高的药用价值,近期,外地人员不断涌入辖区草场捕捉野生蝎子。阿拉善右旗公安局联合各苏木(镇)嘎查(行政村)集中部署开展 严厉打击捕蝎保护草原生态 专项整治行动,重拳出击制止非法捕捉野生蝎子的行为,从源头上保护草原生态平衡。为守护好家园,哈斯和派出所其他民警以及都贵楞联防队员,已经连续多日没有睡过一个囫囵觉了。

专项行动中,各派出所、农牧区生态执法中队和嘎查都贵楞联防队组成综合执法小分队,加强常态化草原巡逻防控,共劝止非法捕捉行为5起,放生野生蝎30余斤。

普法广播村村响

通辽市科尔沁区公安分局大林派出所利用 广播村村响 贴近群众、直通基层的优势,将预防电信诈骗等与生活密切相关的法律知识送到村里村外、田间地头、文化广场,进一步提高了法治宣传教育的覆盖面和知晓率。

本报记者 陈春艳 摄



近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗司法局流动法律服务车开进嘎查牧户,宣传法律知识、调解借贷纠纷,牧民群众在毡房门口即可享受到优质的法律服务。

白玉芳 摄

贴心普法



■视界

跨区域送服务 指尖化纠纷

□本报记者 宋爽

呼和浩特铁路运输中级法院刑事审判庭现在开庭!随着法槌敲响,一场别开生面的庭审开始了。法官、书记员和公诉人各自就位,但在法庭内却看不到被告人和律师的身影,此时,它们正在一百多公里外的包头铁路公安处看守所法庭。

案件审理全程借助信息网络、音频视频传输等技术进行,起诉书宣读、举证质证、最后陈述所有环节井然有序。被告人巫某某坐在包头铁路公安处看守所法庭,可以清晰地听到法官、公诉人的讯问,可以看到相关证据展示及视频播放。庭审各个环节紧密衔接,视频对接畅通无阻,画面、音质清晰流畅,一场跨区域审判圆满完成。

怎样解决呼和浩特铁路运输两级法院(以下简称呼铁两级法院)辖区点多线长、司法服务覆盖不足、基层企业群众诉讼成本过高、审判资源浪费的问题?呼铁两级法院创造性地提出了 跨区域审判+ 模式,借助信息化手

段,让辖区企业、群众打官司不跑冤枉路,切实减轻当事人诉累,进一步节约审判成本和审判资源。跨区域审判+ 模式通过内外网结合的远程视频系统,实现网上立案、网上送达、远程开庭、远程提讯、远程调解、跨区域协作执行等司法服务功能。置身 微时代,我们要紧跟时代步伐,让动手指就能打官司成为现实。呼铁中院院长王旭军说。

作为呼铁两级法院 跨区域审判+ 模式的试点法院,包头铁路运输法院在实践中,仅用一天时间就完成了4起案件。

立案当日15时20分,中国铁路呼和浩特局集团有限公司恒诺临河分段的司法联络员董天梅通过微信,向包铁法院立案庭提交了起诉状、营业执照副本、租赁合同等法律文书的图片。收到立案微信后,包铁法院一方面安排立案庭审查案卷材料,符合立案条件的即可马上办理立案手续;另一方面安排承办案件的法官和书记员,提前到立案庭审阅裁定,准备应诉通知书、传票、保全裁定等法律文书。

队列训练

近日,阿拉善边境管理支队塔木素布拉克边境派出所组织开展队列训练,培养民警令行禁止的工作作风,助力全警实战大练兵。

本报记者 宋爽 摄



检察建议保障 脚下的安全

□本报记者 白丹

日前,包头市白云矿区人民检察院第二检察部干警在履职中发现,铁矿棚户区、蓝天景苑等小区入口处窨井盖丢失,白云矿区城区内部分道路窨井盖存在不同程度损坏、塌陷、松动等安全隐患,危害公共安全。

白云矿区人民检察院针对窨井盖存在的安全隐患问题,依法向相关职能部门发出诉前检察建议,建议其依法履行职责,尽快补缺、更换窨井盖,确保群众行路安全。同时,建议其对城区内的各类窨井盖定期进行检查和维护,形成常态化检查维护机制。

相关职能部门对检察建议高度重视,及时组织人员对城区内道路各类管线检查井、箱盖、窨井盖进行全面排查,及时修复、更换了破损、塌陷、丢失的窨井盖,并就企业管线的窨井盖破损问题,责成相关企业限期修复。与此同时,进一步加大执法力度,在城区内开展窨井盖安全隐患集中排查整治活动,截至目前,共修复窨井盖30余处。

白云矿区人民检察院全面落实高检院 四号检察建议,从小井盖 连着大民生入手,发挥公益诉讼检察职能作用,依法维护社会公共利益,主动加强与相关部门沟通协调,保障人民群众脚下的安全,推动城市基础设施管理水平不断提升,实现双赢多赢共赢,使人民群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

截至目前,白云矿区人民检察院共摸排生态环境资源领域、食品药品安领域、国有财产保护领域、国有土地使用权出让领域和 等外领域公益诉讼案件线索24件,发出诉前检察建议21件。督促清除处理固体建筑垃圾1.8万余方,通过诉前程序追回欠缴国有土地出让金3600余万元。